

ТОВАРИЩЕСКАЯ ВСТРЕЧА

Центральный стадион

МЕТАЛЛУРГ

# Футбол

27 марта

(вторник)



ФК „КРИВБАСС“

(г. КРИВОЙ РОГ)

ФК „СПАРТАК“

(МОСКВА)



НАЧАЛО в 19.00

1990 год

№ 1 (448)

# РОДОСЛОВНАЯ КЛУБА от МКС до „СПАРТАКА“

С летописью советского футбола, путями его развития неразрывно связана команда «Спартак». Ее историю принято вести от 20-х годов, от клуба «Красная Пресня», позже известного под названиями «Пищевики», «Дукат» и «Промкооперация».

«Красная Пресня» вышла в московскую высшую лигу в 1923 году. Могут возразить, что команда почти в полном составе выступала еще в 1922 году под названием МКС (Московский клуб спорта). Да, это так. Но, во-первых, команда МКС играла во второй группе, а самое главное — именно в начале 1923 года МКС вошел в число столичных спортивных объединений, как клуб рабочего района Красная Пресня.

Футбольная команда этого клуба была мощным атакующим ансамблем, в котором объединялись игроки известных и поныне фамилий — Артемьевы, Кануновы, Старостины.

«Красная Пресня» начала с того, что выиграла весенне первенство Москвы 1923 года и сразу сделалась одним из ведущих коллективов столицы.

В 1926 году над коллективом стал шефствовать профсоюз пищиков. Под названием «Пищевики» команда дважды выиграла первенство столицы.

В начале 30-х годов, во время перестройки спортивного движения по производственному принципу, команда выступала некоторое время под флагом фабрики «Дукат», затем представляла Москопромсовет (организацию, объединявшую предприятия промышленной кооперации).

В 1935 году Всекопромсовет создал спортивное общество «Спартак», которое объединило вокруг себя многих энтузиастов спортивного движения и добилось массового вовлечения трудящихся в занятия физической культурой и спортом. Спортсмены общества имели большие успехи на всесоюзных и международных соревнованиях. В 1937 году общество «Спартак» было награждено орденом Ленина.

Сейчас «Спартак» объединяет работников коммунальных предприятий, бытового обслуживания, культуры, гражданской авиации, медицинских учреждений, полиграфических предприятий и др.

В первенствах Москвы с 1923 по 1935 год коллектив «Красная Пресня» — «Пищевики» — «Дукат» — «Промкооперация» — «Спартак» — четыре раза завоевывал звание чемпиона столицы, пять раз был вторым, два раза — третьим. Осенью 1936 года «Спартак» завоевал свое первое звание чемпиона СССР.

С первого выступления в официальном матче «Спартак» не изменяет традиционной красно-белой форме. Происхождение флага «Спартака» таково. В 1927 году московская команда «Трехгорка» выехала в зрублежное турне. Снаряжение ее было скромное, форма — невыразительная. В спортивном магазине для команды купили красные яркие майки с белой полоской вокруг груди. «Трехгорка» играла в этих майках несколько лет. Потом слава «Трехгорки» резко пошла на убыль, в конце концов она выбыла из первой московской лиги.

В 1934 году команда «Промкооперация» выбрала себе красно-белую форму «Трехгорки», а в 1935 году общество «Спартак», объединившее спортсменов «Промкооперации», утвердило ее.

# СИЛЬНЕЙШАЯ КОМАНДА СТРАНЫ

Да, московский «Спартак» и в минувшем сезоне подтвердил репутацию одной из лучших команд страны. Спартаковцы очень сильно провели чемпионат и даже сбой на финише не помешал им в 12-й раз завоевать титул чемпиона СССР.

На сегодняшний день «Спартак» является рекордсменом по суммарному числу завоеванных призовых мест: красно-белые с 1979 по 1987 год были бесменно среди призеров первенства. Лишь в 1988 году коллективу не удалось войти в число призеров и он финишировал на четвертом месте. Но уже следующий чемпионат показал, что это было просто досадное недоразумение и уж никак не закономерность.

Всего «Спартак» принимал участие в 51 первенстве страны (кроме 1977 года) и провел в них 1399 матчей. В послужном списке команды 693 победы, 373 ничьи, 333 поражения. В этих матчах забито 2387 мячей (лучший показатель в высшей лиге) и пропущено — 1411.

Чемпионом страны «Спартак» становился в 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987 и 1989 годах. Серебряные медали команда завоевывала 11 раз — в 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983—1985 годах. Девять раз спартаковцы выигрывали бронзовые награды первенства — в 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982 и в 1986 годах.

Наихудшее место, которое команда занимала в чемпионатах страны — 15-е (1976 г.—осень).

В минувшем сезоне «Спартак», кроме чемпионского звания, завоевал следующие призы большого футбола: «Двумя составами», «Аг-

рессивного гостя», «За лучшую разность» и приз имени Г. Федотова за наибольшее количество забитых в чемпионате мячей. Кроме того, отличились ведущие игроки красно-белых, завоевавшие несколько индивидуальных призов. Так, лучшим бомбардиром первенства стал нападающий С. Родионов, забивший 16 мячей. Лучшим вратарем признан голкипер «Спартака» Станислав Черчесов. А Федор Черепков, в результате традиционного опроса спортивных журналистов, был назван лучшим футболистом страны. Он же стал владельцем еще одного приза, учрежденного редакцией киевской городской газеты «Пралор комунізму» — «За верность клубу» (в составе «Спартака» Федор выступает уже 13 сезонов. За это время он провел 333 матча, в которых забил 85 голов).

В играх чемпионата-89 за команду выступали 24 футболиста: В. Кульков — 30 (1), С. Черчесов — 30 (18), С. Родионов — 28 (16), Ф. Черепков — 28 (7), В. Шмаров — 27 (11), Е. Кузнецов — 26 (2), Г. Морозов — 25 (1), А. Бокий — 23, В. Пасулько — 22 (3), С. Базулов — 21, И. Шалимов — 20 (1), Б. Поздняков — 17, В. Капустин — 12, Ю. Суслопаров — 12, А. Бубнов — 11, А. Мостовой — 11 (3), А. Иванов — 10, С. Новиков — 6 (2), Б. Кузнецов — 5, Д. Попов — 5, А. Прудников — 2 (1), Д. Градиленко — 1, В. Сочнов — 1, В. Шикунов — 1. По одному голу в свои ворота забили С. Кузнецов («Черноморец» Одесса) и Г. Лесун («Динамо» Минск).

**Примечание:** первое число в списке игроков — количество матчей, сыгранных каждым из них, второе (в скобках) — количество забитых (или пропущенных вратарями) мячей.

## ТУРНИР ДУБЛЕРОВ

«Спартак» — победитель турнира дублеров в 1946, 1953—1956, 1958, 1961, 1962 и в 1986 году. В минувшем чемпионате дублеры москвичей заняли второе место и завоевали малые серебряные медали.

# КУБОК СТРАНЫ

В 49 розыгрышах Кубка СССР «Спартак» провел 193 игры (124 победы, 30 ничьих, 39 поражений), мячи — 380:168.

Кубок СССР команда завоевывала 9 раз — в 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг.; была финалистом в 1948, 1952, 1957, 1972 и в 1981 гг. В последние годы выступает в Кубке неудачно. В розыгрыше 1989—1990 года выбыла после встреч в 1/8 финала с минским «Динамо» — 2:1 и 0:1.

Самая крупная кубковая победа — 7:0 («Молдова» Кишинев — 1950 г.). Самые крупные поражения — 3:6 («Динамо» Тбилиси — 1936 г.), 0:3 (ЦДКА — 1948 г., «Динамо» Киев — 1968 г., «Динамо» Москва — 1979 г., «Факел» Воронеж — 1980 г., «Зенит» Ленинград — 1985 г.), 1:4 («Динамо» Москва — 1955 г., «Динамо» Киев — 1966 г.).

## КУБОК ФЕДЕРАЦИИ ФУГБОЛА СССР

«Спартак» единственный раз владел этим новым трофеем — в 1987 году.

## ЕВРОПЕЙСКИЕ КУБКИ

«Спартак» — участник 16 розыгрышей европейских кубковых турниров (трижды — в Кубке чемпионов, 2 раза в Кубке кубков, 11 раз — в Кубке УЕФА): 78 матчей, 41 победа, 15 ничьих, 22 поражения, разность мячей — 125:86.

Лучшие достижения: выход в 1/4 финала КЕЧ в 1980/81 г., КОК — в 1972/73 г., в Кубке УЕФА — в 1983/84 г. Самые крупные победы — 5:0 (над «Женесс» ЭШ-Люксембург в 1980 г. и ХИК Финляндия в 1983 г.). Самое крупное поражение — 2:6 (от «Вердера» Бремен, ФРГ в 1987 году).

## ЭПИЛОГ

Наибольшее количество игр за клуб в чемпионатах страны провел И. Нетто — 367, наибольшее количество мячей забил Н. Симонян — 133, лучший бомбардир за сезон — Н. Симонян — 34 (1950 г.).

Лучшими футболистами страны становились спартаковцы: Е. Ловчев (1972 г.), Р. Дасаев (1982 г.) и дважды Ф. Черенков (1983, 1989 гг.).

В составе первой сборной страны выступал 51 игрок «Спартака», который провел 741 матч и забил 106 мячей. Наиболее часто из спартаковцев в главной команде страны выступали Р. Дасаев — провел 92 матча (пропустил 69 мячей), И. Нетто — 55 забил 4 мяча), В. Хидиятуллин 55 (8), Е. Ловчев — 51 (1), С. Родионов — 33 (8) и Ф. Черенков — 32 (13).



В минувшем чемпионате «Спартак» привел к победе новый старший тренер команды — мсмк Олег Иванович РОМАНЦЕВ. Многие еще помнят выпуск этого цепкого, техничного защитника на зеленых полях нашей страны.

Родился О. И. Романцев 4 января 1954 года. Выступал за команды «Автомобилист» Красноярск и «Спартак» Москва. Чемпион СССР 1979 года. Сыграл 10 матчей за сборную СССР, забил 1 мяч. Бронзовый призер Олимпиады 80. Тренировал команды «Красная Пресня», «Спартак» Орджоникидзе. В роли главного тренера «Спартака» — с 1989 года.

# СПАРТАКОВСКИЙ АВАНГАРД

Первым советским футболистом, награжденным орденом Ленина, был Николай Петрович Старостин, один из основателей общества «Спартак», много летний капитан футбольной команды красно-белых, сборных Москвы и СССР, а ныне — начальник спартаковской команды. Такой же высокой правительственной награды через двадцать лет был удостоен И. А. Нетто, девятерь лет возглавлявший сборную СССР и в течение восемнадцати лет выступавший в составе «Спартака».

Орденом Трудового Красного Знамени награждены спартаковцы Ал. П. Старостин, Н. Т. Дементьев, Н. П. Симонян.

Ордена «Знак Почета» за заслуги перед советским спортом удостоены А. М. Акимов, Н. А. Гуляев, А. М. Ильин, С. В. Леута, А. А. Парамонов, С. С. Сальников, Вас. Н. Соколов, Ан. П. Старостин, Б. Г. Татушин.

Звание заслуженного мастера спорта присвоено: в 1934 г. — Н. П. Старостину, П. Е. Исакову; в 1936 г. — П. А. Канунникову, Ал. П. Старостину; в 1940 г. — А. М. Акимову, Ан. П. Старостину; 1946 г.—Вас. Н. Соколову, Вик. И. Соколову; в 1947 г.—Н.Т. Дементьеву; в 1948 г.—Г. Ф. Глазкову, А. Г. Соколову, В. А. Степанову; в 1950 г.—К. М. Рязанцеву; в 1952 г.—О. М. Тимакову; в 1954 г.—И. А. Нетто, А. А. Парамонову, Н. П. Симоняну; в 1957 г. — А. М. Ильину, А. К. Исаеву, А. Е. Масленкину, Н. И. Тищенко; в 1967 г. — А. Ф. Крутикову, Г. С. Хусаинову, в 1969 г. — В. Н. Маслаченко; в 1988 г. — Е. Кузнецова, Ф. Черенкова, Р. Дасаеву и В. Хидиятуллину.

За успешное руководство командой звание заслуженного тренера СССР получили Н. А. Гуляев (1957 г.) и Н. П. Симонян (1969 г.).

## «СПАРТАК» и «КРИВБАСС»

Не всем должно быть известно (особенно это касается молодого поколения футбольных болельщиков), что на счету криворожан и спартаковцев есть два официальных матча, проведенных в рамках чемпионата СССР. Произошло это в 1977 году. Для «Спартака» тот год был самым неудачным в спортивной биографии: команда впервые выступала за пределами высшей лиги. А для «Кривбасса» наоборот — это был последний взлет в 1-ю лигу.

Первую встречу команды сыграли в Москве, на Центральном стадионе имени В. И. Ленина, «Кривбасс», полный честолюбивых замыслов, дал настоящий бой будущему победителю первой лиги. В результате — спартаковцы едва ушли от поражения (2:2), сравняв счет сомнительного пенальти, а криворожане собрали не-плохую прессу, прилично удивив спортивных обозревателей целого ряда центральных газет. Вот, в частности, что писал об этой игре в газете «Труд» известный спортивный обозреватель А. Леонтьев: «...В том, что в первой лиге надо с уважением относиться к любому сопернику, еще раз убедились и спартаковцы Москвы, встречавшиеся дома с «Кривбассом». Обе команды—новички в первой лиге. Но спартаковцы шагнули вниз, а криворожские футболисты вверх. Шагнувшие вверх не испугались именитого соперника и повели в счете — 2:1. Только 11-метровый, назначенный в ворота гостей, позволил спартаковцам сравнять счет 2:2».

А вот в газете «Известия» редакционное обозрение, под заглавием «Встреча со старым знакомым», было полностью посвящено этой встрече: «В середине ноября прошлого года любители футбола в один день узнали о двух новостях. Московский «Спар-

так», проиграв в Киеве местным динамовцам, оставил за собой минимальные (и развеявшись уже на другой вечер) шансы сохранить за собой привычное место в высшей лиге. Тогда же, победив в дополнительном матче пятигорский «Машук», вышли в первую лигу футболисты команды «Кривбасс» (Кривой Рог). И вот случилось так, что спустя пять месяцев именно «Кривбасс» приехал в Москву, где вчера спартаковцы проводили свой первый на стадионом поле матч в качестве клуба первой лиги.

Несколько слов о гостях. Они представляют спортивный клуб «Богатырь» Криворожского металлургического завода и дали нашему футболу немало интересных мастеров, среди которых самым именитым является вратарь В. Маслаченко. Вчера украинские спортсмены не оробели перед именитым соперником и уже в первом тайме показали достаточно интересный футбол. Правда, территориальное преимущество было на стороне хозяев поля, но спартаковцы действовали в атаке довольно однообразно, уповая на верховые передачи с флангов в штрафную площадь гостей. «Кривбасс» действовал на контратаках, и одна из них на 23-й минуте привела к нарушению правил со стороны москвичей. Сильнейший удар Морозова метров с двадцати пяти Прохоров отразить не смог, и мяч влетел под перекладину. Но уже через минуту недавний дублер ЦСКА, а ныне спартаковец Ярцев сумел сравнять счет. Затем защитники «Спартака» прозевали быстрый рывок по левому краю форварда гостей Захарова, и тот пробил сильно и точно. 2:1—в пользу «Кривбасса».

Итог матча — 2:2. Счет сравнял Павленко».

Во втором круге уже «Кривбасс» был хозяином поля. Игра вызвала большой интерес не только в нашем городе: матч транслировался по телевидению на вторую московскую программу (кстати, это был первый телевизионный репортаж о футбольной встрече со стадиона «Металлург»). Однако, набравший ход «Спартак» уже было не остановить — 1:3.

Ниже мы приводим технические отчеты об этих встречах, надеясь, что они представлят определенный интерес для любителей футбола:

«СПАРТАК» (Москва) — «КРИВБАСС» (Кривой Рог). 2:2 (1:2).  
Судья К. Смирнов (Ленинград). 23 апреля.

«СПАРТАК»: Прохоров, Богач, Букиевский, Хидиятуллин, Кокарев (Самохин, 46), Шавло (Сидоров, 60), Ярцев, Павленко, Гладилин, Глушаков, Булгаков.

«КРИВБАСС»: Исаков, Беда, Быткин, Приставка, Ушаков, Малахов, Захаров, Морозов, Дмитренко (Плыгин, 78), Веретинский, Чумак.

Голы: Морозов (23), Ярцев (24), Захаров (28), Павленко (74, с 11-метрового).



«КРИВБАСС» (Кривой Рог) — «СПАРТАК» (Москва). 1:3 (1:1).  
Судьи: Г. Мильх (Ленинград), Г. Минасов (Кисловодск) и И. Мулемис (Вильнюс). 23 сентября. 37000 зрителей.

«КРИВБАСС»: Исаков, Беда, Быткин, Сафин, Ушаков, Дмитренко (Плыгин, 54), Захаров, Морозов, Истомин, Шек (Щербаков, 72), Чумак.

«СПАРТАК»: Прохоров, Ноздрин, Сорокин, Хидиятуллин, Романцев, Ловчев, Ярцев, Сидоров (Шавло, 76), Гаврилов (Булгаков, 69), Гладилин, Павленко (Букиевский, 76).

Голы: Ярцев (3), Гаврилов (22, 65), Морозов (40).

Интересно также то, что во втором матче в составе «Спартака» выступал сегодняшний главный тренер команды — О. Романцев.

# КАК БЫЛО РАНЬШЕ

## ПОКАЗАТЕЛИ УЧАСТНИКОВ 53-ГО ЧЕМПИОНАТА СССР В ПРЕДЫДУЩИХ ТУРНИРАХ

место	КОМАНДА	т	и	в	н	п	мячи	о
1.	«СПАРТАК» (Москва)	51	1399	693	373	333	2387—1411	1759
2.	«ДИНАМО» (Москва)	52	1433	683	391	359	2368—1395	1757
3.	«ДИНАМО» (Киев)	52	1429	654	441	334	2219—1512	1749
4.	«ТОРПЕДО» (Москва)	49	1401	575	419	407	1995—1612	1569
5.	ЦСКА	46	1274	556	350	368	1934—1396	1462
6.	«ШАХТЕР» (Донецк)	42	1234	422	355	457	1466—1569	1199
7.	«ДИНАМО» (Минск)	37	1091	357	326	408	1208—1356	1040
8.	«АРАТАТ» (Ереван)	31	972	333	266	373	1096—1247	932
9.	«ЧЕРНОМОРЕЦ» (Одесса)	22	684	226	198	260	715— 831	650
10.	«ДНЕПР» (Днепропетровск)	17	500	207	138	155	659— 572	552
11.	«МЕТАЛЛИСТ» (Харьков)	16	498	154	130	214	480— 635	438
12.	«ЖАЛЬГИРИС» (Вильнюс)	11	330	107	93	130	349— 463	307
13.	«РОТОР» (Волгоград)	10	269	87	60	122	338— 449	234
14.	«ПАМИР» (Душанбе)	1	30	7	10	13	20— 38	24

**ПРИМЕЧАНИЕ:** Т — количество чемпионатов, в которых команда приняла участие, И — количество сыгранных встреч, В — выигрыши, Н — ничьи, П — поражения, О — очки.

### ЗАПИШИТЕ НА ПАМЯТЬ:

Судья в поле \_\_\_\_\_

Судьи на линии \_\_\_\_\_

Результат матча \_\_\_\_\_

Авторы голов \_\_\_\_\_

Предупреждения и удаления \_\_\_\_\_

# СОСТАВЫ КОМАНД

## ФК «КРИВБАСС»

№ ..... С. ПАВЛОВ [1962 г. р.]  
№ ..... И. ХИМАНИЧ [1966]  
№ ..... А. ДАВИДЕНКО [1960]  
№ ..... Е. ЗОЛОТНИЦКИЙ [1961]  
№ ..... Ю. КОШКИН [1963]  
№ ..... мс С. ОВЧИННИКОВ [1960]  
№ ..... Т. ТУЛАЙДАН [1965]  
№ ..... С. КИСЕЛЬ [1971]  
№ ..... И. ДЕЛИ [1963]  
№ ..... А. УСАТЫЙ [1965]  
№ ..... А. ВОБЛИКОВ [1961]  
№ ..... мс С. МОТУЗ [1957]  
№ ..... Ю. ШАТАЛОВ [1963]  
№ ..... В. ТАРАН [1965]  
№ ..... В. СОФИЛКАНИЧ [1964]  
№ ..... Ю. РАЗНОВ [1960]  
№ ..... Ю. СЕЛИХОВ [1966]  
№ ..... А. ШЕВЧЕНКО [1972]

Начальник команды — В. В. ПЕКУР

Главный тренер — М. Б. МАРКЕВИЧ

Тренер — В. Н. ЯШНИК

## ФК «СПАРТАК»

№ ..... змс А. ПРУДНИКОВ [1960 г. р.]  
№ ..... В. ДЕРБУНОВ [1967]  
№ ..... мс С. БАЗУЛЕВ [1957]  
№ ..... Е. БУШМАНОВ [1971]  
№ ..... Д. ГРАДИЛЕНКО [1969]  
№ ..... В. КУЛЬКОВ [1966]  
№ ..... мс Г. МОРОЗОВ [1962]  
№ ..... мс В. СОЧНОВ [1955]  
№ ..... мсмк Ю. СУСЛОПАРОВ [1958]  
№ ..... мс А. ШИБАЕВ [1963]  
№ ..... А. БЕРЛИЗЕВ [1972]  
№ ..... А. ИВАНОВ [1967]  
№ ..... мс А. МИТИН [1965]  
№ ..... змс Е. КУЗНЕЦОВ [1961]  
№ ..... В. НОВИКОВ [1971]  
№ ..... мс В. КОЛЯДКО [1957]  
№ ..... мс Б. КУЗНЕЦОВ [1957]  
№ ..... мс О. КУЖЛЕВ [1966]  
№ ..... Д. ПОПОВ [1967]  
№ ..... Г. СЕМИН [1967]  
№ ..... В. ШМАРОВ [1965]

Начальник команды — змс  
Н. П. СТАРОСТИН

Главный тренер — мс  
О. И. РОМАНЦЕВ

Тренеры — В. В. ЖИЛЯЕВ, В. В.  
ПОКРОВСКИЙ, В. И. ЗЕРНОВ.

СЛЕДУЮЩАЯ ВСТРЕЧА НА СТАДИОНЕ «МЕТАЛЛУРГ»

16 апреля (в понедельник)

ФК «КРИВБАСС» — «НЕФТЕЯНИК» (Ахтырка).

Начало в 19.00

ПРЕСС-БЮРО ФК «КРИВБАСС».

Программу подготовил Е. АЛАКИН.

Художественное оформление А. ГОРДИЕНКО.

Справки о результатах матчей по автомату-ответчику — 23-60-45.

Цена 25 коп.

Цена 20 коп.

footballprogs.net

footballprogs.net

footballprogs.net